

第3章：深水區

只因見風甚大，就害怕，將要沉下去，便喊着說：「主啊，救我！」

——馬太福音十四章30節

那是7月初某個星期四晚上。許多朋友來到區內的游泳池休憩。燒烤爐上的漢堡烤得滋滋發響，來自柴克布朗樂團 (Zac Brown Band) 的背景音樂令人彷彿置身於自己的小樂園。晚飯後，我們把潛水環和濕毛巾一一收集起來，推着幼兒手推車回家。一小時後，我們聽見救護車急速駛過的聲音。

我們有些好友帶着4個不到7歲的孩子留在游泳池。在他們背對着游泳池談話的一瞬間，不懂游泳的2歲女兒安娜·克萊爾 (Anna Claire) 就跳進游泳池。她在救生台下掉進池裏，那是在場唯一受過救生訓練的人看不見的位置。另一個6歲的女孩看見了，就跑去告訴她的媽媽麗貝卡 (Rebecca)。

女孩指着前面，摸不着頭腦地說：「媽媽，那個金髮的小女孩掉進水裏，還沒有上來。」

麗貝卡不知道那個小女孩是誰，但她毫不猶疑，衝到游泳池邊，把可愛的安娜·克萊爾拉了出來。她看來沒有氣息，身體發紫。數名休班醫生和護士蜂擁到她身旁。救護車在數分鐘後抵達。

留院一晚後，蒙上帝的恩典，安娜·克萊爾第二天就出院回家，沒有任何永久傷害。

我身為三個孩子的父親，在安娜·克萊爾發生意外後，我已經改變了在游泳池照顧孩子的方式，自此以後就比較難放鬆了。我估計當孩子學會游泳後，情況就會改變。但有一點是不變的：在游泳池總有一些不懂游泳的孩子，也總有一些孩子處於遇溺的邊緣，無論他們是不是我的兒女。

那一晚，游泳池有許多成年人。任何人只要留意到安娜·克萊爾出了意外，他們都會像麗貝卡那樣救人。

我估計你正在閱讀這書的其中一個原因，是你已經留意到目前的情況。你留意到孩子慢慢漂流到深水區，但他們卻不太懂得怎樣游泳。你生命中的青少年突然間由孩童期的淺水區轉移到青春期的深水區，而一切都隨之改變。

你想伸出手。你心裏渴望拯救他們。但你也感到不知所措和不安。你不肯定自己有沒有救人所需的一切。安娜·克萊爾需要的不是游泳高手——她只需要一隻手。你絕不會單單因為自己不是合格的救生員就任由小女孩遇溺而不顧。跟安娜·克萊爾一樣，青少年需要的只是有人關心，有人願意出現並伸出援手。根本毋須經驗。

昨晚，我收到朋友的短訊，她負責帶領中學女生的小組：

德魯：

我到底怎麼了？我聽不明白「中學女生的對話」。我非常努力去明白這些女孩，但對她們卻一竅不通，因為我中學時的

生活跟她們有天淵之別。她們問我對某些事情的意見，但我還沒有足夠資格去就那些事情給予意見。我太缺乏經驗了。我真的認為自己沒有甚麼可以給她們。我前言不對後語的情況很嚴重。我也很難騰出時間和耐性好好去愛她們。她們應該得到的不只是這樣。我不知道自己應否繼續帶領她們。

當天較早時，我與一位母親詳談。她最近陪伴讀中學的女兒實地考察。她目睹女兒的轉變，她想處理一下。她認為，兩人的關係就好像一對本是摯友的母女，一夜間變成陌路人一樣。

「她一把甩開了我的手，我又可以怎樣伸手接觸她？」

青少年事工的組長、教師、教練或撥出時間關心青少年的人，都有可能感到自己像是坐上了高速過山車一樣，感覺很刺激，但往往會疑惑自己能否活命，後悔當初究竟為甚麼會走進主題樂園。心臟有很大的負荷。

教養青少年的情況也大致相同。主要的分別是那列過山車似乎永不會停。青少年令人膽戰心驚，是棘手的，也要為他們耗費時間和付上高昂的代價。假如想把福音帶給他們，假如不想他們遇溺，我們就不能再只是邀請他們來參加水上安全課。有吸引力的青少年活動也不能達到目的。教養兒女的講座通常都不能改變人心。

使人作門徒是一項要求親身參與的行動，要我們分享自己的生命。我們必須跳進游泳池的深水區——即使我們不相信自己能懂游泳。

致父母

小時候在游泳池的日子給我許多美好的回憶：捉迷藏、抱膝跳水比賽、鯊魚與小魚的傳球遊戲，還有底部放有大塊巧克力碎的雀巢甜筒。可是，大約12歲時，情況有了改變：游泳池的活動不再是那麼單純。突然間，脫去上衣令我感到尷尬。我不認為自己只不過是在一夜間體重大增，或是皮膚突然變得更蒼白而已。而是對着鏡子時，我卻認為自己變了另一個人——一個我不太喜歡的人。

青春期對兒童往往有這種影響力。早年在淺水區嬉水的日子似乎在一瞬間就結束了。青少年突然發現自己漂流到深水區，在那裏感到游泳是遠比以前困難的事。

- 還記得由童年期過渡至成年期時感覺怎樣嗎？記得你體會過的那種困惑嗎？你青少年時期望父母向你展現的寬厚態度，你現在有向兒女展現嗎？對於你青少年時的日子，你記起哪些事？
- 思考你與父母的關係時，你期望他們在你青少年時會用甚麼不一樣的作法來追尋你？花點時間在下面空白處寫下你的一些想法。但願我的父母當時……

致青少年事工事奉人員

- 有誰曾經伸手幫助你，把你從「深水區」拉出來？他們做了甚麼影響你？

或許沒有人曾向你伸出援手，你亦仍然在腦海裏玩「假如……結果會怎樣」的遊戲。「當我是迷失方向的青少年時，假如有一個成年人來追尋我，結果會怎樣？」現在你有機會把你從沒收到的那份禮物送給別人了。

主的話語

「耶穌說：『你來吧。』彼得就從船上下去，在水面上走，要到耶穌那裏去；只因見風甚大，就害怕，將要沉下去，便喊着說：『主啊，救我！』耶穌趕緊伸手拉住他……」（太十四29-31）

祈求勇氣的禱告

猶大的獅子：

我知道如果我能看見祢，我的不安感就會像啞鈴一樣沉到深水區的底部。

如果我意識到阿司能 (Aslan；譯按：這個名字的意思為「獅子」，也是魯益師〔C. S. Lewis〕的那里亞王國系列〔*The Chronicles of Narnia*〕小說中一頭雄獅的名字，被視為代表上帝之子) 在我身旁同行，我就能面對任何仇敵。

祢可以提醒我祢以大能臨在，並會把我的頭抬起嗎？

上帝的羔羊：

當彼得開始下沉並感到害怕時，祢伸出手拯救了他。

祢也會拯救我嗎？

祢會幫助我向_____伸出手，把祢所愛的從水裏拉出來嗎？

求賜我獅子的勇氣和羔羊的溫順，使我能帶着祢的形象，恰當、放膽地降服於祢。阿們。